

Дискурс-анализ общероссийских новостей (на примере новости о пенсионной реформе РФ 2018 года)

Научный руководитель – Чепенко Людмила Васильевна

Лаврентьева Ксения Александровна

Студент (бакалавр)

Северо-Восточный государственный университет, Магадан, Россия

E-mail: ksyu.lavrenteva.92@mail.ru

**Дискурс-анализ общероссийских новостей
(на примере новости о пенсионной реформе РФ 2018 года)**

Лаврентьева Ксения Александровна

Студентка

ФГБОУ ВО «Северо-Восточный государственный университет»,

филологический факультет, Магадан, Россия

E-mail: <mailto:ksyu.lavrenteva.92@mail.ru>

Дискурсы формируют искаженное представление о действительности, которое устанавливает горизонт наших действий. Дискурс-анализ стал очень популярным за последние несколько лет. Дискурс представляет или создает определенный взгляд на социальную ситуацию. Также аналитиков дискурса интересуют процессы коммуникации и средства, с помощью которых формируется наше чувство социальной реальности.

Цель исследования - понять те технологии, которые используются СМИ для управления народом, манипулирования его сознанием, создания образов событий определенной направленности. **Объект исследования** - новость о пенсионной реформе в Российской Федерации. **Предмет исследования** - источники средств массовой информации, которые освещают эту новость под разным углом зрения.

Новизна работы - работая над данной научной работой, мы встречали другие научные работы, в которых ученые проводили дискурс-анализ различных текстов-сообщений в СМИ. Но, в связи с тем, что законопроект появился летом 2018 года, и его внезапное появление вызвало колоссальный общественный резонанс, мы не смогли обойти стороной данный вопрос.

Дискурс - это письменный или речевой продукт коммуникативного действия, но не просто текст, а актуально произнесенный текст, вербальный продукт. В свою очередь, дискурс-анализ - это ряд подходов в социальных науках, целью которых является критическое исследование дискурса. Цель дискурс-анализа - очертить процессы создания и закрепления значений, посредством которых конструируется общество [2]. Следовательно, новости - это особый вид социального дискурса, характеризующегося чрезвычайно большим количеством связей.

В качестве объекта исследования мы выбрали новость о пенсионной реформе в России. Это законопроект, внесенный в Государственную Думу 16 июня 2018 года распоряжением председателя Правительства РФ Дмитрия Медведева. Проект предусматривал постепенное повышение пенсионного возраста для большинства граждан с 1 января 2019 года.

Для анализа мы выбрали несколько источников. В их число входят Интернет-ресурсы opendemosgasy.net, «Дождь», а также социальная сеть YouTube «Как в СМИ замалчиваются протесты против пенсионной реформы». Выбор данных источников был обусловлен тем, что мы отобрали наиболее популярную информацию из разных источников СМИ на эту социальную проблему.

Наше внимание привлек канал «Арт видео», а именно ролик «Как в СМИ замалчиваются протесты против пенсионной реформы». Его посмотрели 1 345 145 пользователей, набрал 40 тысяч лайков и 17 тысяч дизлайков. Государственные каналы проигнорировали проведение всероссийских акций протеста против повышения пенсионного возраста. По мнению блогера, так поступил федеральный канал «Россия 24», который не показал в своих новостных выпусках ни одного репортажа с митингов. Также Первый канал уделит внимание митингу 28 июля всего лишь 30 секунд, упомянув о том, что на митинг, по данным полиции, пришли более 6 тысяч человек [3].

Следующий источник информации, который мы проанализировали, - интернет-канал «Дождь», а именно публикацию от 16 июля 2018 года - «Дождь» узнал о запрете термина «пенсионная реформа» для СМИ и провластных спикеров». Как пишет «Дождь», власти пояснили, что термин «пенсионная реформа» может «вызвать у граждан ассоциации с 1990-ми годами». В Кремле понимают, что идея повышения пенсионного возраста непопулярна у населения, поэтому пытаются организовать ее «правильную» подачу. Вместо разговоров о «реформе» Кремль рекомендовал использовать другие термины, например, «преобразования» или «изменения» [4].

Следующий источник, который мы проанализировали, - это публикация Ильи Будрайтского от 25 июля 2018 года на Интернет-ресурсе opendemosgasy.ru. Работа называется «Пенсионная реформа и сопротивление: стратегия правительства и стратегия оппозиции». Журналист приходит к следующим выводам. Во-первых, о грядущей реформе объявили бы и раньше, но перед выборами президента 18 марта 2018 года не стали этого делать: «Стабильность» режима и мандат доверия власти оказались инвестированы в проведение реформы». Во-вторых, автор уверен, что власти используют методы пропаганды. В-третьих, 28 и 29 июля прошли две акции против пенсионной реформы: шествие, организованное КПРФ, и митинг Либертарианской партии, получившей поддержку Алексея Навального. Журналист предполагает, что правительственные медиа получают указ сверху, что политики-оппозиционеры преследуют собственные интересы, спекулируя на теме пенсий. Об этом напишут и получается очередное давление на общественное мнение [5].

Подводя итог, хочется отметить, что дискурс вокруг новости о пенсионной реформе России выстраиваются таким образом, чтобы привлечь читателя остротой события, ужасающими фактами и последствиями пенсионной реформы для страны, эмоциональной наполненностью текстов. Технологии журналистов, которые они используются в СМИ для управления народом, манипулирования его сознанием, создания образов событий определенной направленности позволяют приковывать внимание к событию, но как показывает анализ обратной связи в виде комментариев, не всегда находят соратников и поддержки со стороны населения. Вместе с тем, дискуссии и бурные обсуждения пользователей сайтов только привлекают читательскую аудиторию, что как раз идет в пользу СМИ.

Литература

1. Колесниченко А.В. Практическая журналистика. Учебное пособие. - М.: Издательство Московского университета, 2008.
2. Шевченко А.Ю. Дискурсивный анализ материалов массовой коммуникации [Электронный ресурс]. URL: <http://www.russcomm.ru/>. Дата обращения: 15.09.2018.

3. Как в СМИ замалчиваются протесты против пенсионной реформы [Электронный ресурс]. URL: <http://www.youtube.ru/>. Дата обращения: 10.10.2018.

4. «Дождь» узнал о запрете термина «пенсионная реформа» для СМИ и провластных спикеров [Электронный ресурс]. URL: <http://www.dp.ru/>. Дата обращения: 5.10.2018.

5. Пенсионная реформа и сопротивление: стратегия правительства и стратегия оппозиции [Электронный ресурс]. URL: <http://www.opendemocracy.net/>. Дата обращения: 5.10.2018.